

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменения в часть первую статьи 237 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»

Проект федерального закона «О внесении изменения в часть первую статьи 237 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» (далее – законопроект) направлен на повышение гарантированного Конституцией Российской Федерации уровня судебной защиты нарушенных преступлением прав и законных интересов потерпевших в уголовном судопроизводстве и повышение уровня независимости и беспристрастности суда.

Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 2 июля 2013 г. № 16-П положения части первой статьи 237 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ) признаны не соответствующими Конституции Российской Федерации, во взаимосвязи с частью второй статьи 252 УПК РФ, исключают в судебном разбирательстве возможность изменения обвинения в сторону, ухудшающую положение подсудимого, препятствуют самостоятельному и независимому выбору судом подлежащих применению норм уголовного закона в случаях, когда он приходит к выводу, что фактические обстоятельства, изложенные в обвинительном заключении, обвинительном акте или обвинительном постановлении, свидетельствуют о наличии в действиях обвиняемого признаков более тяжкого преступления либо когда в ходе предварительного слушания или судебного разбирательства им установлены фактические обстоятельства, являющиеся основанием для квалификации деяния как более тяжкого преступления.

В целях приведения положений УПК РФ в соответствие с названной правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации законопроектом предлагается дополнить часть первую статьи 237 УПК РФ новым пунктом, наделяющим суд правом по ходатайству стороны или по собственной инициативе возвращать уголовное дело прокурору, если суд придет к выводу, что фактические обстоятельства дела, изложенные в обвинительном заключении, обвинительном акте или обвинительном постановлении, свидетельствуют о наличии в действиях обвиняемого признаков более тяжкого преступления, а также если фактические обстоятельства, являющиеся основанием для квалификации деяния как более тяжкого преступления, установлены судом в ходе предварительного слушания или судебного разбирательства.

Реализация будущего закона позволит привести положения 237 УПК РФ в соответствие с правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации, повысить гарантии постановления судом законного, обоснованного и справедливого приговора и обеспечить судебную защиту нарушенных преступлением прав и законных интересов потерпевших, при этом не повлечет за собой изменений финансовых обязательств государства и не потребует дополнительных расходов, покрываемых за счет средств федерального бюджета.